

立法会十八题：香港马拉松

以下为今日（十月二十四日）在立法会会议上冯检基议员的提问和民政事务局局长曾德成的书面答复：

问题：

在渣打香港马拉松二〇〇七于本年三月举行后，有学者和跑手提出以下的建议：将比赛日期提前、更改活动路线、延长比赛和封路时间、收紧竞争性赛事的参赛资格、调低参加人数上限、调整各项赛事的起跑时间以免参加者互相阻碍、增设专供志在参与的人士参加的嘉年华组长跑活动、开放活动路线的部分路段让公众夹道观赏和安排电视台直播赛事等以增加比赛气氛、加强推广长跑运动的正确知识，以及呼吁参加者以负责任和认真的态度对待赛事和做足准备功夫。政府当局于本年三月回复本人的有关质询时表示，预计香港业余田径总会（田总）在本年六月或以后会就上述建议得出初步评估结果。关于这项活动日后的安排，政府可否告知本会：

- （一）是否知悉上述的初步评估结果为何；上述建议当中哪些会予以落实；若有建议不会落实，原因为何；
- （二）鉴于本月初举行的芝加哥马拉松有一名选手猝死、数百人身体不适和赛事被腰斩，是否知悉田总有否了解有关的原因，并总结经验作为来届赛事的参考；
- （三）当局有否与田总就来届赛事制订应变机制，以应付任何紧急情况；若有，详情为何；若否，原因为何？

答复：

主席女士：

- （一）根据香港业余田径总会（田总）提供的数据，来届渣打香港马拉松的比赛日期将会稍为提前，暂定于二〇〇八年二月十七日（星期日）举行。

在路线安排方面，田总已于二〇〇七年五月成立专责小组，与相关

政府部门详细研究更改活动路线的可行性。经过多次会议及交通顾问公司的研究后，小组于二〇〇七年九月建议把马拉松赛事的终点站由以往湾仔金紫荆广场改为铜锣湾维多利亚公园，而十公里赛事则改在港岛区的东区走廊举行，由炮台山东区走廊东行线出发，在近西湾河处折返东区走廊西行线，以维多利亚公园为终点站。田总已于二〇〇七年十月十八日与相关机构及政府部门举行筹备委员会议，落实有关安排。田总相信这项新安排可在无须延长比赛和封路时间下，大大减低西区海底隧道的人流，容纳更多跑手参与各项马拉松赛事。故此，田总无须为控制比赛人数而收紧参赛资格、调低参加人数上限、调整赛事的起跑时间或增设嘉年华组别。

在新安排下，公众人士可在终点站前一公里的赛道旁观赏赛事，为跑手打气，增添比赛气氛。田总亦计划在年底展开公众教育和宣传工作，包括加强推广长跑运动的正确知识，以及呼吁参加者以负责任和认真的态度对待赛事，做足准备功夫。

至于引入电视直播的建议，由于这属田总及有关电视台之间的商业决定，政府当局不会作出干预。

（二）据田总了解，在本月初举行的芝加哥马拉松赛事所出现的问题，可能是由于比赛当日的气温达摄氏 30 度，加上有水站缺水所致。

香港马拉松在二、三月举行，天气较凉，平均气温只有约摄氏 20 度。再者，田总在沿途所设置的水站从未出现过缺水的情况，而水站与水站之间的距离只有 2.5 至 3 公里，远较国际标准所要求的不多于 5 公里距离为短。故此，田总相信类似芝加哥马拉松的问题不会在香港发生。

（三）我们得悉，田总于来届香港马拉松赛事会继续实施历年来行之有效的应变机制，以应付任何紧急情况，让参赛者可全情投入这项既安全而又富挑战性的马拉松活动。当局会继续与田总紧密联系，在赛后检讨赛事的各项安排。

完

2 0 0 7 年 1 0 月 2 4 日（星期三）